

# 打通司法为民“最后一公里”

本报记者 焦炫

## 数说咸宁

近年来,我市统筹整合法律服务资源,扎实推进现代公共法律服务体系建设,构建起以市级公共法律服务中心为龙头、县市区公共法律服务中心为基础、乡镇公共法律服务站为延伸、村社区公共法律服务室为触角的四级公共法律服务体系。

目前,全市已建成市县公共法律服务中心7个、园区公共法律服务中心7个、乡镇公共法律服务站70个、村社区公共法律服务室1074个。

“非常感谢,那就拜托你们了……”10月25日晚8时,市公共法律服务中心,农民工李继在工作人员的耐心指引下,与专业律师完成对接后连连道谢。原来,李继是云南人,此前和12名

工友一起在咸宁务工时被拖欠劳务报酬,得知市公共法律服务中心提供免费的法律援助服务,这次特意从云南赶来申请。

“本以为要几天才能办完的事,没想到一次就办好了。”如此快速,让李继有些惊喜。

“在市公共法律服务中心,我们每天都有工作人员和值班律师,为群众提供法律援助、咨询、人民调解等服务。”市司法局公共法律服务管理科科长舒翅展介绍。

对于农民工等特殊群体的维权需求,还开辟了农民工讨薪“绿色通道”,推出“零等待”“点援制”等措施,对农民工讨薪案件实行优先受理、优先审查、优先指派,为农民工提供方便快捷的法律援助服务。

据统计,截至11月,今年全市共受理涉农民工法律援助案248件,为农民

工讨回薪金163.4万元。排查农民工欠薪纠纷560余次,调解成功纠纷88件,涉及金额580.39万元。

近年来,我市扎实推进现代公共法律服务体系建设,实现公共法律服务实体平台市、县(区)、镇(街道)、村(居)四级全覆盖。

与此同时,开通“12348”公共法律服务热线,与“12345”政务服务热线并线运行,向群众和企业提供“7×24小时”全天候人工热线免费法律服务。

“损坏的橱柜换新了,维修费也赔给我了……”今年8月,在咸安区温泉

街道希望桥社区大楚城小区,两户上下楼居民因漏水问题产生激烈矛盾。在社区调解员的耐心沟通与劝解下,问题成功解决,邻里关系也得以恢复。

让这起矛盾彻底解决的,正是我市四级公共法律服务体系的最末端——社区公共法律服务室。

线上、线下、市、县、乡(村)……通过疏通公共法律服务体系毛细血管,推动公共法律服务扎根基层,为群众提供出门能见、举手能及、随呼随到的贴身法律服务,有效打通司法为民的“最后一公里”。



## 全省农业农村计划财务工作培训班在咸开班

本报讯 记者袁焯、通讯员雷灵丹报道:11月16日,全省农业农村计划财务工作培训班在我市开班,来自全省各市州县农业农村系统共130余人参加本次培训。省农业农村厅二级巡视员张秀菊、副市长刘复兴出席开班仪式。

刘复兴在致辞中指出,近年来,我市深入贯彻党中央、国务院和省委、省政府关于“三农”工作的决策部署,始终坚持农业农村优先发展,建立健全财政优先保障、金融重点倾斜、社会积极参与的多元化投入格局,确保农业投入只

增不减。去年,我市积极争取项目资金支持,累计申报争取中央、省级农业建设项目资金16.07亿元。今年前三季度,全市实现农林牧渔业总产值334.90亿元,同比增长5.2%,增速位列全省第三;农村常住居民人均可支配收入12281元,同比增长7.5%。

刘复兴表示,咸宁将以此次培训会为契机,坚持把加强“三农”投入保障作为应尽之责,把推进乡村产业发展作为重中之重,充分发挥财政资金的引导调控撬动作用,以更大的力度、更实的举措全面推进

## 全市质量强市暨公共服务质量提升工作会议要求 以优质公共服务增进民生福祉

本报讯 记者谭宏宇报道:11月16日上午,在收视收听全省经营主体发展和公共服务质量提升调度电视电话会议后,我市召开续会,安排部署我市质量强市和公共服务质量提升工作。

会议指出,要讲政治、重质量、强服务,各部门各单位各行业质量工作者要切实提高思想认识,全力优化公共服务供给、提高公共服务水平,以优质公共服务提高民生福祉水平。

会议要求,要讲业绩、抓工作落实。各地和各相关部门要明确重点、紧盯节点、把握关键点,按照高标准工作要求,细化分解

任务,全面开展质量提升行动。要压实行业主管部门责任,采取强有力的提升措施,补齐全市公共服务质量短板,满足人民群众的高质量公共服务需求。

会议强调,要讲规矩、突出工作实效。要严格按照时间节点上报资料,确保资料齐全、汇编成册,对各项资料进行严格把关,堵住漏洞,减少误差。要在抓好工作的基础上,加大宣传力度,提升人民群众对工作的认可度、认同感和获得感。要多措并举、精准发力,健全完善政策措施,全力推动我市质量强市和公共服务质量提升工作再上新台阶。

## 摸清文旅资源家底 我市召开文旅资源普查工作推进会

本报讯 记者朱亚平、通讯员陈雅纯、谢武武报道:11月16日,我市召开全市文化和旅游资源普查工作推进会暨业务培训会。

各县(市、区)政府分管负责人,市文化和旅游局分管负责人,省地质局第四地质大队主要、分管负责人,市级专家组成员等近50人参会,共商如何推进普查工作。

会议指出,文旅资源普查是文旅部贯彻中央加快发展文旅经济的一项重大决策,要认真按照全市文化和旅游资源普查工作方案全面推进普查工作;要按照目标任务,紧盯时间节点,高标准、高质量协调推进我市文旅

资源普查工作;要对古籍、美术馆藏品等六大类资源进行汇集,对地文景观、水域景观等八大类旅游资源进行普查。

会议要求,全市要迅速筹备召开资源普查工作推进会议,全面安排部署辖区的文旅资源普查工作,成立文化和旅游资源普查工作领导小组,开展普查。

据了解,市文旅局已印发《咸宁市文化和旅游资源普查实施方案》,建立市级普查办公室和专家委员会。目前已完成资料收集,编制目录1000余条,预计12月底前完成全部野外调查工作。推进会会后还举行了全市文化和旅游资源普查培训班。

## 设备安装

11月2日,武汉鑫盛密封材料有限公司技术人员在安装生产设备。

该公司位于通山南林工业园,总投资1.2亿元,主要生产新型热熔胶及热熔丁基胶、新型硅酮密封胶等中空玻璃辅材。公司预计12月建成投产,年实现产值2亿元,安排就业岗位80个。



记者 袁焯 通讯员 鲁有锡 摄

## 下基层 察民情 解民忧 暖民心 扎实推进美好环境与幸福生活共同缔造活动

### 通城南虹村

## “中心户长”激活基层治理“微细胞”

本报讯 记者丁伟、通讯员刘成、何潘报道:“今年医保缴费标准为每人380元,除了可以享受基本医疗保险、大病救助外,还可报销部分门诊费用。”近日,通城县塘湖镇南虹村,党员中心户长廖轶军正上门向村民讲解医保政策。

廖轶军是南虹村31名党员中心户长之一。目前,该村已建立“村党支部—党小组—中心户长(党员中心户长)—农户”的四级基层治理体系,每名“中心户长”联系20—30户居民,实

现包户联户全覆盖。

自“共同缔造”工作开展以来,为及时回应群众需求,进一步激活村庄内生动力,南虹村党总支依据“随走随就”原则构建基层治理四级体系,以村组为界,按片划分网格,实行“中心户长”联户治理,不断夯实基层治理之基。

“今天把大家喊到一起,就是为了听听大家对屋场环境整治的意见和建议”“我觉得沿路要栽些花,危险的地方要装上防护栏”“各家各户房前屋后

的垃圾要搞干净”……中心户长带头,众人议事,在南虹村已形成常态。

针对“在哪协商”“何时协商”“怎么协商”问题,该村创设了协商议事平台,通过敲门行动、群众说事会、一线协商、村口议事、围炉夜话等活动,有效推动村级事务“众人来商量”。2022年以来,南虹村共组织开展群众议事120余次,征集意见建议300余条,协商解决急难愁盼问题110多个。

同时,南虹村坚持“党建引领+湾组户长+党员群众+精细服务”的工作

思路,村党支部优化日常管理,压实户长包户联户责任,实现服务对象精准到户、群众需求精准对接、服务结果及时反馈。

“从老党员、老教师、退役军人、返村能人、镇人大代表中,选出治理能力强、群众基础好、治理经验丰富的党员中心户长,进一步激活基层治理‘微细胞’。”该村党支部书记刘旭兵说。

据悉,自“中心户长”制推行以来,全村31名湾组“中心户长”共帮助代办各类服务事项400余件。

### 通山西湖村王家庄

## 共同缔造点“靓”群众美好生活

本报记者 阮智惠

10月23日,走进通山县厦铺镇西湖村王家庄,路边凉亭、河边游廊、花坛步道整洁靓丽。走进村湾,临河卵石步道、竹木凉亭、洁净水塘……一幅美好村景映入眼帘。

“美好环境与幸福生活共同缔造活动开展以来,王家庄发生的变化,是当初想象不到的。”西湖村党支部书记黄维国介绍,村子建设得如此漂亮,是村民们群策群力的结果。

### 建靓村湾 决策共谋

漫步沿河卵石步道,竹影摇曳,王家庄的洗衣埠步道沿河连起了村头和村尾,与村湾道路相连,形成了王家庄的“环线”。

“这里过去是泥巴小道,要到河边洗衣服很不方便。”黄维国说,村民们就地取材,用一块块卵石修起了洗衣埠步道,现在成了村民饭后休闲散步的必经之路。

类似的项目,村里还有不少。在村湾理事会的组织下,村民们形成群众清拆清单25条,确定了民生实事项目5个。

现在,王家庄处处是景,茅草丛生的烂泥塘成了村口当家塘,农户房屋旁的大土堆成了村里的中心广场……去年8月以来,在乡贤带动与群众共同参与下,王家庄200多米的村湾道路扩宽、刷黑,25户农户共同打造50亩油菜花海。还建起大屋场、竹廊、凉亭、花坛,环境越来越美。

### 村民齐心 共建共管

当天,在洗衣埠步道上,一位村民正清理着挡住步道的竹枝。黄维国说:“这是王家庄的徐立完,投工投劳他最积极,苦活累活他都干。”

据介绍,无论是村里项目投工投劳,还是清理池塘垃圾、修缮村湾设施,徐立完都勇担重任,第一个冲在

前面。

“我还算是个壮劳力。”徐立完说,现在湾子里年轻人少,只是尽量多做点自己力所能及的事情。

“现在各家各户养鸡,都在自家后院用网兜圈养起来。”黄维国说,去年10月,王家庄屋场连会上号召村民清理棚屋、圈养家禽,大家响应积极。一散会,75岁的徐德安便第一时间穿上套靴,将自己散养的鸡抓起来圈养,并拆除养鸡的棚屋。

村民参与是村湾建设的基础。王家庄村民们在“主人翁”意识带动下,由“袖手看”转变为“一起干”“争着干”,村湾群众团结一心,家家户户干净整洁,焕然一新。

### 健全机制 共评共享

“洗衣埠道投劳1天,捐款400元……”在王家庄的积分墙上,用粉笔记录着各家各户投工投劳、捐款捐

物、让地让利情况,并记录着相应获得的贡献积分。

为激发大家投工投劳的共建热情,王家庄以村口副食店为基础,建起积分超市,并根据村民参与“五共”情况和评比典型情况作为赋分依据,积分随时更新。目前,村民已根据积分兑换价值4000多元的奖品。

“为了长效维护好美丽村湾村景,还专门建起共管机制。”黄维国介绍,现在各处新建设施的公示牌上,都登记有责任人,村民轮岗管护公共设施。同时,开展日常环境卫生评比、评选“最美庭院”“好婆婆”“好媳妇”等,推动物质文明与精神文明共同提升。

如今,王家庄人心齐、村湾靓、生活美,建设成果“人人共享、人人共管”,节假日返乡回村的在外村民变多了,群众的幸福感、获得感得到了极大提升。

## 我市获联合国儿童基金会邀请 携手庆祝世界儿童日

本报讯 记者丁婉莹、通讯员程瑶报道:2023“世界儿童日”将至,受联合国儿童基金会驻华办事处邀请,我市即将开展世界儿童日“点亮儿童未来”庆祝活动,为孩子们点亮象征儿童友好的蓝色灯光,向全世界彰显中国城市致力于为每一个儿童点亮光明美好的未来。

据了解,每年的11月20日是联合国儿童基金会发起的“世界儿童日”,已成为全球影响力最大的儿童节日,旨在唤起全世界进一步倾听儿童呼声、关心儿童权利。

自2017年起,联合国儿童

基金会每年都会在全球范围内携手各城市举办丰富多彩的世界儿童日庆祝活动,并以蓝色灯光点亮了希腊雅典卫城、美国纽约帝国大厦、中国北京长城等众多国际知名地标或建筑,我国已有50多个城市被点亮。

11月20日晚7时30分,我市将在丹凤桥上点亮专属于儿童的蓝色灯光。届时,浐河沿河公园桥头(丹凤桥)小广场上将举办主题演出、科普宣传、沿河夜游等活动,让孩子们在游戏和互动中收获知识、传递友好。让我们携手在香城咸宁一起为世界儿童点亮友好的蓝色之光。

## 我市开展急救救护培训 增强群众自救互救能力

本报讯 记者刘子川、通讯员熊英、孙超报道:11月15日,在咸宁职业技术学院虚拟仿真实训中心,2023年市“同心·守护”少年急救公益项目认证讲师暨统战部急救救护培训讲师培训课上,讲师吕利围绕急救知识,给学员们授课。一个半小时的授课,让学员们有了许多新的感悟。

在统战部急救救护培训课堂上,老师们进一步教授学员急救的注意事项和操作要领,并用人体模型给大家演示心肺复苏和人工呼吸的完整流程。大家在老师的带领下,进行了心肺复苏胸外按压等实操演练。大家纷纷表示,对急救救护有了新的认识,急救不仅仅“懂得”就足够,熟练、准确地运用急救知识更

是关键。据悉,本次培训旨在增强社会公众的风险意识和自救互救技能,为减轻灾害风险、守护美好家园做出积极贡献。